

7月23日 常年期第十六週星期六（雙數年）

瑪 13:24-30

耶穌給群眾設了一個比喻說：「天國好像一個人，在自己田裏撒了好種子；但在人睡覺的時候，他的仇人來，在麥子中間撒上莠子，就走了。苗長起來，抽出穗的時候，莠子也顯出來了。家主的僕人就前來對他說：主人！你不是在你田地裏撒了好種子嗎！那麼從那裏來了莠子？家主對他們說：這是仇人做的。僕人對他說：那麼，你願我們去把莠子收集起來嗎？他卻說：不，免得你們收集莠子時，連麥子也拔了出來。讓兩樣一起長到收割的時候好了；在收割時，我要對收割的人說：你們先收集莠子，把莠子捆起來，好投入爐中燃燒，再把麥子收入我的倉裏。」——上主的話。

反省

麥子是當時的主要食糧；莠子卻是一種無用而有害的雜草，有輕微的毒性。由於莠子在生長初期與麥子非常相似，兩者不易區分。當它們抽穗以後才區分出來，但莠子已經和麥子糾纏在一起，如果強行拔出莠子，恐怕連麥子也被拔出來，所以，必須等到收割時，才將兩者分開，麥子收入倉裡，而莠子就捆起來，當作燃料焚燒。

耶穌講這個比喻時，是對著群眾說的，讓所有人都能聽見，卻沒有作出解釋；直至離開眾人，祂才對門徒解釋比喻的含義（詳情請參考下週二的福音）。

比喻說明，天國雖然業已來臨，但在最後審判前，會有一段等候的時期，耶穌要我們耐心等待，不要急於把麥子和莠子分別出來，因為這樣做往往會讓麥子受到傷害。要耐心等待天主，只有祂知道誰是麥子，誰是莠子，也只有祂能在不傷害麥子的情況下，把莠子分別出來。同樣，世上有一股邪惡勢力，想要藉著有毒的莠子破壞麥子的成長，所以務必警醒，不要因看見教會內、世上有不正義的事情，就失去信德，反要更加謹慎，專心信賴耶穌，堅定自己的信德。

實踐

末世必有審判，雖然距離審判尚有一段時期，但終必來到。終有一天，善與惡要被完全分別出來。因此，不要把自己當成天主，急於審判別人，也不要因為別人的惡行而動怒，心存苦毒；我們要做的，就是好好準備，醒寤祈禱，深深紮根在天主的話，在具備分辨的智慧後，能以足夠的堅定戰勝迷惑，欣喜地面對天主最終而絕對正義的審判。因為天主絕不辜負一個信靠祂慈愛的義人，也絕不姑息任何一個拒不悔改的惡人。

是日金句

「我寧願站在我天主殿宇的門限，也不願逗留在惡人帳幔的裏面。」（詠 84:11）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=BtainlvGf0>